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відповідною державою;
- необхідність боротьби з незаконними пересу-

ваннями й перевезеннями трудящих-мігрантів, але не
за рахунок порушення основних прав людини.

У зв’язку з вищесказаним, надзвичайно актуа-
льною стає проблема соціальної адаптації мігрантів у
сучасних соціокультурних умовах.

Соціальна адаптація – це пристосування
індивіда до умов зовнішнього середовища, фор-
мування адекватної системи відносин, інтеграція
особистості у соціальні групи, прийняття норм і цін-
ностей нового соціального середовища [2, с.15]. Вона

є цілеспрямованою взаємодією елементів свідомості
й поведінки соціального суб’єкта й ціннісної системи
зовнішнього для нього середовища з метою встанов-
лення між ними відповідності й подолання розбіжно-
стей взаємин. Головні цілі адаптації як суспільного
феномена – подолання дисфункцій соціальної систе-
ми, гармонізація взаємозв’язків соціального суб’єкта
з елементами середовища.

Психологічні механізми соціальної адаптації
мігрантів вимагають подальшого дослідження, оскі-
льки проблема мігрантів набуває все більшої актуа-
льності в Україні.
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ ТЕМПЕРАМЕНТУ НА ФОРМУВАННЯ
ЗАЛЕЖНОСТІ У СТУДЕНТІВ

Адиктивна поведінка виступає одним із най-
більш розповсюджених видів  девіантної поведінки
особистості. Прояви адиктивної поведінки все більше
починають спостерігатись в молодого покоління. Ві-
дчуваючи на собі вплив нестабільності економічних,
соціальних, політичних умов, багато молодих людей
не в змозі впоратись з цим тиском. Одним з наслідків
такого впливу може бути своєрідна втеча від реаль-
ності, змінення психічного стану за допомогою вжи-
вання різних речовин, фіксацією уваги на певній дія-
льності. Адиктивна поведінка в такому випадку стає
для людини способом пристосування до навколиш-
ньої дійсності. Паралельно з розвитком суспільства,
починають з’являтись та поширюватись нові форми
залежностей.

Передумови виникнення адиктивної поведінки
різняться в залежності від індивідуальних особливос-
тей особистості, її способу життя, оточення тощо.
Одним із актуальних завдань сучасних досліджень
проблеми адикцій є з’ясування найбільш поширених
факторів формування залежностей.

Однією з найбільш значущих властивостей осо-
бистості виступає темперамент, який в свою чергу,
може визначати психічні відмінності між людьми.
Різні особливості темпераменту  визначають спосіб

життя людини та її стосунки з навколишнім середо-
вищем. Вплив темпераменту на виникнення адиктив-
ної поведінки особистості на даний час повністю не
визначений, що робить актуальним дослідження в
даному напрямку.

Мета − проаналізувати психологічні особливості
впливу темпераменту на формування адиктивної по-
ведінки студентів.

Проблемою дослідження темпераменту займа-
ється багато вчених. Вагомий внесок у вивчення да-
ної проблеми зробили такі вчені як А.  Басе і Р.  Пло-
мін, розробники однієї з найбільш популярної в су-
часній американській психології концепції темпера-
менту. Н. С. Лейтес, та В. Е. Чудновский, досліджен-
ня яких присвячено віковим особливостям проявів
властивостей темпераменту [3] та ін.

Вагомий внесок у вивчення адикцій зробили такі
вчені як Ц.  П.  Короленко,  автор одинієї із перших у
вітчизняних дослідженнях класифікації нехімічних
адикцій;  В.Д. Менделевич, останні публікації якого
присвячені дослідженню в області
гії;  А.Томас і С.Чесс, дослідження яких присвячені
проблемі вивчення темпераменту та формування
адиктивної поведінки; Белов В.Г, який займається
вивченням залежностей, в тому числі, основними пи-
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таннями теорії і практики профілактики адиктивної
поведінки [8]; О.Б. Симатова, яка займається питан-
ням профілактики залежної поведінки особистості
[10].

Адиктивні форми відхилень у поведінці – досить
поширений вид девіацій. Різні форми залежної пове-
дінки нерідко називають шкідливими або згубними
звичками. Умовно можна виділити нормальну і над-
мірну залежність.

Нормальна залежність – це залежність від жит-
тєво важливих об'єктів.

Схильність до надмірної залежності породжує
проблемні симбіотичні відносини або залежну пове-
дінку [1, с. 58].

Поряд із залежністю,  основне в поведінці адик-
тивної особистості – прагнення до відходу від реаль-
ності, страх перед повсякденним, наповненим зобо-
в'язаннями і регламентаціями життям, схильність до
пошуку позамежних емоційних переживань навіть
ціною серйозного ризику і нездатність бути відпові-
дальним за що-небудь.

Відхід від реальності відбувається при адиктив-
ній поведінці у вигляді своєрідної «втечі», коли за-
мість гармонійної взаємодії з усіма аспектами дійс-
ності відбувається активація в якомусь одному на-
прямку [9, с. 36].

Нерідко різні форми залежної поведінки поєд-
нуються або переходять одна в одну [6, с.42].

Важливим є питання про основні передумови
формування адиктивної поведінки у студентів.

Студентський вік, який припадає приблизно на
17-23 роки, характеризується найбільш сприятливи-
ми умовами для психологічного, біологічного і соці-
ального розвитку [2, с. 113].

Великий інтерес викликає питання про визна-
чення основних факторів, що можуть спричинити
виникнення адиктивної поведінки в студентському
віці.

Схильність до залежної поведінки може визна-
чатися типологічними особливостями нервової сис-

теми. А.Томас і С.Чесс виділили дев'ять основних
параметрів темпераменту, серед яких пристосовність
(до нових ситуацій), якість настрою, чутливість, кон-
тактність. Деякі з вроджених властивостей, при ін-
ших несприятливих умовах, сприяють формуванню
адиктивної поведінки. Нерідко девіантні форми по-
ведінки опосередковуються силою і виразності тем-
пераментальних властивостей [4].

Темперамент є однією з найбільш значущих вла-
стивостей особистості. Він визначає наявність бага-
тьох психічних відмінностей між людьми, в тому чи-
слі по інтенсивності і стійкості емоцій, емоційної
вразливості,  темпу і енергійності дій,  а також за ці-
лою низкою інших динамічних характеристик [5, с.
553].

В результаті теоретичного аналізу проблеми
впливу темпераменту на формування адиктивної по-
ведінки з’ясовано, що адиктивна поведінка виступає
поширеним видом девіацій.

Виявлено, що основне в поведінці адиктивної
особистості це прагнення до відходу від реальності.
Відхід від реальності відбувається при адиктивній
поведінці у вигляді своєрідної «втечі», коли замість
гармонійної взаємодії з усіма аспектами дійсності ві-
дбувається активація в якомусь одному напрямку.

З’ясовано, що темперамент є однією з найбільш
значущих властивостей особистості. Схильність до
залежної поведінки може визначатися типологічними
особливостями нервової системи. Деякі з вроджених
властивостей, при інших несприятливих умовах,
сприяють формуванню адиктивної поведінки. Нерід-
ко девіантні форми поведінки опосередковуються
властивостями темпераменту.

Колом питань, що розглядаються в даній статті
проблема впливу темпераменту на формування адик-
тивної поведінки не вичерпується. Перспективними
напрямками подальших досліджень можуть стати по-
глиблення теоретичних та емпіричних даних з даної
проблематики, а саме дослідження чинників виник-
нення адиктивної поведінки.
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